



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ПОЛИТЕХНИК

орган парткома, комитета влксм, профкомов и ректората КрПИ

Газета основана в 1964 г.

№ 15 (777)

Среда, 16 апреля 1986 г.

Цена 2 коп.

## 19 АПРЕЛЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК В ЧЕСТЬ 116-й ГОДОВЩИНЫ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

### ЭСТАФЕТА ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

В. И. Ленин сразу увидел огромную значимость первых коммунистических субботников и назвал инициативу рабочих Московско-Казанской железной дороги великим почином. Эту эстафету подхватил пролетариат страны. После освобождения Красноярского края от белогвардейцев организация субботников и воскресников стала неотъемлемой частью работы губкома РКП(б) и Енисейского губисполкома.

Уже в марте и апреле 1920 года два-три раза в месяц выходные дни объявлялись днями субботников и воскресников. 28 марта, 4, 18 и 25 апреля до 2,5 тысячи рабочих, красноармейцев и служащих выходили на «трудо-вой фронт». Основными объектами коммунистического труда были железнодорожные мастерские, пути, транспорт. Специальным органом по организации субботников в Красноярске было создано при горкоме РКП(б) бюро субботников, на периферии этим занимались партийные и комсомольские ячейки.

В апреле 1920 года вернулась большая рабо-

та по подготовке первомайского субботника, объявленного на IX съезде партии Всероссийским. Была создана техническая комиссия по организации и проведению первомайского субботника, которая определила наиболее целесообразный объем и план предполагаемых работ. В рекомендациях из центра указывалось, что «...проведение субботника, не исключая устройства вечером концертов, митингов, спектаклей строго продуманной программой, имеющей в виду пропаганду коммунистического труда, необходимо перенести в глубь деревень, пропагандируя работой и словом».

Отношение комсомола к коммунистическим субботникам определилось уже на начальном этапе их существования. «Коммунистический Союз молодежи ставит своим идеалом коммунизм и считает коммунистические субботники лучшими проповедниками коммунизма», — писала «Красная молодежь», орган Красноярской комсомольской организации.

Труженики Красноярского края с честью про-

должают традиции своих отцов. С использованием средств, заработанных на коммунистических субботниках, только в краевом центре сооружается такой социально важный объект, как новый корпус краевой больницы, построен целый ряд уникальных спортивных и культурных сооружений.

Замечательным подарком XXVII съезду КПСС стали трудовые успехи, достигнутые тружениками края в день коммунистического субботника, посвященного партийному форуму: выполнены строительно-монтажные работы на 3,9 миллиона рублей, начислено заработной платы для перечисления в фонд пятилетки почти 2,8 миллиона рублей.

Добровольный, безвозмездный труд на общее благо — великое завоевание социализма. «Мы будем годы и десятилетия работать над применением суббботников, их развитием, распространением, улучшением, внедрением в нравы, — писал В. И. Ленин. — Мы придем к победе коммунистического труда!»



Умел из дня и даже часа  
Он бездну времени  
извлечь.  
Хватало нужного запаса  
Для деловых бесед и встреч.  
Для городов  
индустриальных  
И деревенских ходюков,  
Для вузов и для школ  
начальных  
(«Учиться!» — лозунг  
был таков).  
Но, думая о самом  
главном  
(Хлеб, уголь, транспорт  
и металл),  
В Кремле о лифте  
неисправном  
В комендатуру он писал.  
Среди безмерных дел  
своих  
Он помнил о сердцах  
людских.  
Не сообщив о том  
заране,  
Он опоздал лишь раз  
один:  
В тот день, когда был  
тяжко ранен  
И смерть стояла перед  
ним...  
Еще он принимал  
лекарства,  
Еще с трудом писать  
он мог,  
Но вновь для пользы  
государства  
Минуту каждую берег.  
Зато и Время в свой  
черед  
Его навеки сбережет.  
Вера ИНБЕР.

— Геннадий Алексеевич! На протяжении ряда лет пресса вела борьбу за то, чтобы в вузы поступали люди не случайные, а четко осознающие свой выбор, готовые себя к учебе и работе по избранной специальности, и чтобы приемные комиссии шли навстречу именно таким людям. И вот в новых правилах приема в вузы появляется долгожданное понятие: «профориентационное собеседование». Как оно будет проводиться?

Прежде всего хотел бы сказать, что вступительные экзамены, как и раньше, означают серьезную возможность для высшей школы отбора лучших. Но в частности есть некоторые существенные изменения.

Профориентационное собеседование будет проводиться перед экзаменами. Специальная комиссия обязана будет определить, правильно ли абитуриент сделал выбор, а он должен будет обосновать этот выбор как своим интересом к будущей профессии, так и соответствующими биографическими данными. Допустим, девушка работала два года санитаркой и поступает на медицинскую специальность. Доказала она своей работой приверженность к медицине? Безусловно. И мы можем поставить ей три балла — высшую оценку собеседования.

Здесь будут приниматься во внимание и достижения в рационализаторстве и изобретательстве, и победы в олимпиадах по математике, физике и т. п., и учеба в школах юных при вузах, и стаж практической работы не менее двух лет, и служба в Советской Армии. Свои баллы получают на собеседовании и выпускники средних специальных учебных заведений и средних профессионально-технических училищ, имеющие дипломы с отличием или проработавшие по полученной специальности установленный срок — при поступлении на соответствующую специальность. И так далее — все остальное будет сказано в справочнике. Но каждый вуз должен будет утвердить свое положение о профориентационном собеседовании и формировании профориентационных комиссий на основании типового и своевременно довести его до сведения абитуриентов.

Вы полагаете, что собеседование поможет определить и гражданскую зрелость человека?

Да! Если парень с честью выполнял интернациональный долг и хочет стать студентом, надо отдать ему предпочтение — в данном случае дать три балла на собеседовании. Люди, которые уже в молодости проявили себя гражданственно, то есть отличились на работе, на предыдущей учебе или на

военной службе, — они получают «максимум» на собеседовании.

Здесь нельзя не сказать о роли комитетов комсомола в период вступительных экзаменов, роли исключительно важной. Комсомольцы вуза работают в приемных комиссиях, являются, по существу, консультантами поступающих, помогают им сделать правильный выбор профессии. Комсомол в вузе — огромная сила. Именно поэтому мы вводим пред-

## ВЫБОР НА ВСЮ ЖИЗНЬ

Утверждены новые правила приема в высшие учебные заведения страны. Об особенностях поступления в вуз в этом году корреспондент газеты беседует с министром высшего и среднего специального образования СССР, членом-корреспондентом Академии наук СССР Г. А. ЯГОДИНЫМ.

ставителей комитета комсомола на правах официальных членов в состав профориентационных комиссий — вместе с правом голоса, с возможностью отстаивать свою точку зрения.

— Сколько экзаменов предстоит сдавать абитуриенту этого года?

— Три. Мы считаем, что этого вполне достаточно в сочетании с собеседованием. Общим и обязательным для всех специальностей будет сочинение, где проявляется не только грамотность (что само по себе немаловажно), но и мышление, развитие человека. Не скрою: нам бы очень хотелось сделать эти сочинения как можно более раскрывающими личность абитуриента и уйти от стандартного набора отработанных тем...

Второй экзамен, общий для всех инженерных, технических, «точных» специальностей, — математика.

Третий экзамен устанавливает сам вуз — по своему профилю. У историков это будет история, у химиков — химия, у медиков — или физика, или химия, по усмотрению института.

— Одна девушка с Украины написала нам о том, что она боится, как бы полученная ею в прошлом

году золотая медаль не потеряла силы в этом году...

— Не потеряет. Золотая медаль — это золотая медаль. Если медалист (или «золотой», или «серебряный») сдаст на «пять» один экзамен, он освобождается от остальных. Особо оговариваются права медалистов при поступлении на остродефицитные специальности.

— В прошлом году в ряде вузов страны проводил эксперимент в том, что касается приема пополнения. Он оправдал себя?

— Абсолютно. И теперь мы его вводим повсеместно. При поступлении на специальности и формы обучения, определенные приемной комиссией вуза (хотел бы особо подчеркнуть это уточнение), лица, не имеющие «троек» в документе о среднем образовании, могут сразу рассчитывать на место в вузе, сдав два вступительных экзамена не менее чем на девять баллов. То же самое касается всех поступающих на остродефицитные специальности и сдавших два вступительных экзамена не менее чем на восемь баллов — от третьего экзамена они освобождаются.

— Абитуриентский поток по годам распределяется неравномерно. Попеременно оказывались в числе наиболее популярных специальностей и химия, и физика, и освоение космоса, и история, и всегда это определялось какими-то процессами в самом обществе. Как Вы считаете, на всю новую пятилетку где следует ожидать подъема интереса абитуриента, к какой специальности?

— Ко всем специальностям, связанным с реконструкцией народного хозяйства, с повышением производительности общественного труда, со всеми теми профессиями, которые помогут выполнению задач, поставленных перед страной съездом партии. Это прежде всего инженерные профессии. Сейчас много говорят об изменении статуса инженера. Только говоря об этом, я бы все же начинал не с повышения зарплаты, а с повышения степени полезности стране. Когда молодежь делает свою жизнь, выбирает свою судьбу, она все-таки избирает критерием не уровень зарплаты, не возможность соприкосновения с дефицитом или какими-то другими благами, а нечто совсем иное. Молодежь патриотична в своей основе, глубоко патриотична...

— Что бы Вы хотели пожелать абитуриенту-86?

— Успеха. Именно так. Ведь удача почти всегда случайна, а успех — результат всей предшествующей жизни.

Беседу вела Т. КОРСАКОВА.  
(«Комсомольская правда» за 18 марта с. г.)

## ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Филиал Красноярского политехнического института в г. Кызыле открыт в 1974 году для подготовки инженерных кадров по двум специальностям:

«Автомобили и автомобильное хозяйство», где готовят инженеров-механиков автомобильного транспорта, и

«Промышленное и гражданское строительство», выпускники которой имеют диплом инженера-строителя.

В филиале студенты учатся по трем формам обучения: дневная форма обучения — для выпускников школ, техникумов, училищ; вечерняя форма обучения — для рабочей молодежи г. Кызыла; заочная форма обучения — для иногородней рабочей молодежи республики.

За 11 лет со дня открытия филиал подготовил 905 инженеров, из них около 95% работают в Тувинской АССР. Выпускники филиала работают не только на рядовых инженерных должностях, но и на руководящих. Имеются предприятия, где руководящий состав полностью укомплектован выпускниками нашего филиала, например, крупное Ак-Довуракское автопредприятие.

Студентам, наиболее себя проявившим в учебной, научной и общественной деятельности, предоставляется возможность учиться в аспирантуре. Так, двое наших выпускников уже успешно окончили аспирантуру, защитили диссертации и работают старшими преподавателями в нашем филиале.

У нас создаются необходимые условия для подготовки всесторонне развитого специалиста. Например, человек, успевающий только в учебе, не может стать впоследствии полноценным руководителем и организатором производства. Поэтому в филиале обращается внимание не только на учебную программу, но и на развитие самостоятельности, на приобретение к научной работе студентов, приобретение навыков в общественной работе и ораторском искусстве, на развитие спорта.

В течение ряда лет самостоятельность филиала занимает призовые места в смотре художественной самодеятельности учебных заведений.

В филиале особое внимание обращается на создание материальной базы. Все нуждающиеся студенты обеспечены новым благоустроенным общежитием. В 12-й пятилетке будет построен второй учебно-лабораторный корпус для открытия еще двух новых специальностей.

Критически анализируя итоги работы филиала за прошедшие 11 лет и учитывая задачи, поставленные партией и правительством по усовершенствованию системы подготовки инженерных кадров, можно сказать, что в систему подготовки специалистов в филиале будут внесены существенные изменения, а именно приближение подготовки специалистов к интересам производства (создание учебно-производственных комплексов), что предусматривает не только углубленное изучение студентами теоретических курсов, но и получение ими практических навыков в научном творчестве, в производственной работе.

Мы готовим инженеров-организаторов производства. Для них учебно-производственный комплекс будет означать то, что уже в процессе обучения в вузе они будут знать производство, в частности, получат рабочие разряды по рабочим профессиям, относящимся к профилю получаемых ими знаний.

Поэтому очень желанны для нас абитуриенты, имеющие опыт работы на производстве или получившие рабочие навыки и разряды в период учебы в школе, техникуме и профтехучилище. Мы считаем, что только такой инженер в недалеком будущем сможет квалифицированно учить рабочих, руководить производством, со знанием дела обучать молодежь в техникумах, профтехучилищах, возможно, на уроках труда в школе.

Инженеру, владеющему тонкостями рабочих профессий, по плечу усовершенствование, механизация, автоматизация узких мест производства.

Сказанное можно выразить другими словами: вуз — не школа, где молодому человеку дается сумма знаний по всем видам наук, вуз — это учебное заведение, где получают конкретные и глубокие знания, умения, навыки по избранной специальности.

К молодым людям, желающим посвятить свою жизнь нелегким, но очень нужным профессиям автомобилиста и строителя, в которых особо нуждается интенсивно развивающаяся Тувинская республика, мы обращаемся: «Поступайте в наш Кызылский филиал Красноярского политехнического института!»

Добро пожаловать!

Д. Б. ВУЗУР-ООЛ,  
директор Кф КрПИ.

СТРОИТЕЛЬСТВО является одной из ведущих отраслей народного хозяйства страны. Трудом строителя создается национальное богатство народа.

Немаловажную роль играет строительство и для нашей республики. Сегодня практически она вся в лесах новостроек. А сколько еще предстоит построить — в районных центрах, на центральных усадьбах совхозов и в других населенных пунктах! Надо не только построить новое, необходимое сегодня, но и обновить практически весь старый фонд, который не отвечает современным требованиям проектирования и строительства. Поэтому областной комитет партии, Совет Министров республики придают большое значение вопросу подготовки кадров строителей, в том числе и инженеров-строителей.

Строительный факультет Кызылского филиала Красноярского политехнического института призван решать задачу подготовки инженеров-строителей. За эти годы мы уже выпустили 431 инженера-строителя.

На нашем факультете созданы практически все условия для успешной учебы будущих специалистов. Все кафедры, лаборатории оборудованы современным учебно-ла-

## Инженер-строитель

бораторным оборудованием, методическими пособиями, нормативно-технической литературой по расчету и проектированию различных видов зданий и сооружений. Наши студенты постигают не только теорию расчета конструкций, сооружений, зданий, но и на практике знакомятся с приемами и методами производства основных видов строительного - монтажных работ, с вопросами организации и управления строительным производством.

Конечным этапом обучения студентов на нашей специальности является защита дипломного проек-

та, в котором студент-выпускник самостоятельно должен разработать проект строительства определенного здания: производственного или жилищно-гражданского назначения, а также проект организации его возведения. Это, пожалуй, самый интересный, самый трудный этап для студента в период обучения. Это этап проверки его готовности к самостоятельной инженерной деятельности.

К сожалению, очень мало поступает на наш факультет ребят и девушек из районов республики, где большие трудности с кадрами инженеров. Дело тут, видимо, в

непонимании важности и необходимости этой специальности и в некоторой степени «боязни» молодых людей, считающих, что наш филиал — сложный технический вуз, конкретно, наш факультет, на котором изучают такие дисциплины, как высшая математика, физика, начертательная геометрия, сопромат и т. д.

Должен сказать, что тут молодые люди не столько заблуждаются. Ничего сложного, страшного здесь нет, если относиться к учебе серьезно, если стараться понимать сущность вещей. Тогда все будет в порядке.

Мы стараемся создать нашим студентам хорошие жилищно-бытовые условия, а также условия для занятий спортом. Все студенты нашего факультета, нуждающиеся в жилье, обеспечены местами в общежитии (комнаты на 2—3 человека). Так что все ребята и девушки из районов будут иметь хорошие жилищные условия.

Наш факультет приглашает молодых целеустремленных людей поступать к нам на учебу!

С. САТ,  
декан строительного факультета.



## ВАЖНОЕ ЗВЕНО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ отделение Кызылского филиала Красноярского политехнического института, организованное в 1974 году, за 11 лет подготовило для учебы в институте 480 человек из 530 поступавших. Оно является одним из важнейших звеньев высшего образования. И роль его особенно значительна потому, что дает знания молодым труженикам для поступления в высшие учебные заведения, а отсюда неослабное внимание, которое уделяется в нашей стране подготовительному отделению.

Подготовительное отделение — нелегкая отрасль просвещения: после большого перерыва в учебе трудно вновь садиться за парту. Это определяет специфику занятий со взрослыми и требует постоянного совершенствования учебно-воспитательного процесса, поиска более совершенных форм обучения. Создание атмосферы уважения и внимания к взрослому ученику обеспечивает ему успех в учебе.

Мы, преподаватели подготовительного отделения, стараемся дать своим слушателям не только знания, навыки, умения, необходи-

мые для учебы в высшей школе, но и своим добрым, заинтересованным отношением помогаем овладеть им этими знаниями. А это обязывает нас творчески подходить к обучению и воспитанию своих взрослых учеников, искать эффективные методы работы на занятиях и во внеаудиторной работе.

Полюбились нашим слушателям олимпиады и конкурсы на самого грамотного по русскому языку, самого сильного математика и физика. С большим желанием защищают слушатели рефераты по советской литературе с записью на магнитофон. Стали традиционными вечера «Русский язык — язык единства и дружбы», недели «Математика и физика», турпоездки на станцию Тайга и озеро Чагытай. Встречи с директором филиала, деканами факультетов и заведующими спецкафедрами, секретарем комитета ВЛКСМ организовываются самими слушателями под руководством кураторов групп.

Умеют и отлично трудятся наши слушатели на всех субботах. Потруднее обстоят дела у них с учебной. И мы, преподаватели,

очень стараемся привить любовь к главному труду — учебе. Главная наша цель — каждого слушателя научить учиться, жить и работать на совесть.

Двери подготовительного отделения Кызылского филиала всегда открыты для новых слушателей с 1 октября. Профессии инженера-строителя и инженера-автомобилиста нужны для молодой строящейся автономной республики.

Добро пожаловать, уважаемые труженики и демобилизованные воины, к нам!

По направлению на подготовительное отделение зачисляются те, кто после окончания средней школы имеет непрерывный стаж практической работы на данном предприятии не менее одного года (время работы в качестве учеников не учитывается).

Уволенные в запас, не имеющие направлений от командования воинских частей и вернувшиеся работать на те же предприятия, на которых работали до призыва в Вооруженные Силы, могут поступить на подготовительное отделение по направлению этих предприятий.

Зачисление производится

без экзаменов. Обучение на подготовительном отделении осуществляется по дневной форме. Срок обучения 8 месяцев. Начало занятий с 1 декабря.

Прием документов с 1 октября. Лица, уволенные в запас из Вооруженных Сил СССР в ноябре-декабре, имеющие направления от командования и все другие документы, могут поступить на подготовительное отделение до 15 января следующего года.

Для воинов, уволенных в запас весной, организована подготовка по сокращенной программе. Прием документов с 3 мая.

По окончании подготовительного отделения слушатели сдают выпускные экзамены. Лица, успешно выдержавшие выпускные экзамены, зачисляются на первый курс института по дневной форме обучения на любую специальность. Слушатели подготовительного отделения пользуются всеми правами студентов. Слушатели подготовительного отделения обеспечиваются стипендией (40 руб.) и общежитием.

В. ОСЬКИНА,  
зав. подготовительным отделением.

ПОСТУПАЮЩИЕ в Кф КрПИ подают на имя директора заявление (по форме) с приложением документа о среднем образовании (подлинника), характеристики с последнего места работы или учебы с гербовой печатью предприятия, учреждения, организации, подписанной руководителем, председателем комитета профсоюза и секретарем партийной организации; выписки из трудовой книжки (для имеющих стаж работы), заверенной гербовой печатью; медицинской справки по форме № 086у и 6 фотографий размером 3x4 см. Паспорт и документ об отношении к воинской обязанности предъявляются лично.

Окончившие средние специальные и средние профессионально-технические учебные заведения по дневной форме обучения принимаются на обучение с отрывом от производства при наличии соответственно трех- и двухлетнего стажа работы после окончания их. Этот стаж не требуется от окончивших эти учебные заведения с отличием, от имеющих рекомендации педагогических советов для поступления на дневную форму обучения, а также от выпускников, направленных на обучение по остродефицитным специальностям на условиях, предусмотренных постановлением Совета Министров СССР от 18 сентября 1959 года № 1099.

Обе специальности Кызылского филиала являются

## УСЛОВИЯ ПРИЕМА

остродефицитными, а именно: 1202 — «Промышленное и гражданское строительство», 1609 — «Автомобили и автомобильное хозяйство».

Это дает право направлять на учебу выпускников средних школ, средних специальных учебных заведений и профтехучилищ независимо от стажа работы. Поступающие в вуз (в последующие годы после окончания учебного заведения), как правило, должны иметь стаж практической работы не менее 6 месяцев за каждый год, когда они не учились.

Прием документов, экзамены и зачисление производятся в следующие сроки. На дневную форму обучения:

прием документов с 1 июня по 31 июля, а экзамены — с 1 по 20 августа; зачисление — с 21 по 25 августа.

Вступительные экзамены

Поступающие в вуз сдают вступительные экзамены по физике (устно), математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение — для лиц, окончивших школы или средние специальные учебные заведения, где преподавание ведется на русском языке, диктант — для абитуриентов, окончивших



## Готовим инженеров для автотранспорта

**ПОСТОЯННО** возрастающие темпы производства автомобильной техники влекут за собой повышение насыщенности автомобилями самых различных сфер жизнедеятельности современного общества.

Промышленное производство, строительство, сельское хозяйство, торговля и многие другие отрасли народного хозяйства не могут функционировать без широкого использования автомобилей. Без автомобильных перевозок не могут существовать и другие виды транспорта. С каждым годом автомобили все шире используются в личном пользовании как средство туризма, спортивного отдыха, приобщения к современной технике и т. д.

Для Тувинской АССР автомобильный транспорт имеет исключительное значение ввиду того, что основная часть грузов и пас-

сажиров перевозится на автомобилях.

Для обеспечения быстрых и экономичных перевозок необходимо постоянно решать вопросы правильной эксплуатации и ремонта автомобильной техники. Для этого требуются современные квалифицированные кадры.

Автотранспортный факультет Кызылского филиала Красноярского политехнического института занимается подготовкой инженерных кадров для автомобильного транспорта по специальности **1609 — «Автомобили и автомобильное хозяйство»**. Он готовит инженеров для производственной, организаторской, проектной, научной деятельности в области технической эксплуатации и ремонта автомобилей.

В настоящее время выпускники факультета работают руководителями предприятий, совхозов, возглавляют службы и от-

деления транспортных и промышленных объединений, управлений, трестов, работают в советских и партийных органах. Их можно встретить в каждом городе и районе нашей республики.

За период обучения наряду с теоретическими, общественно-политическими знаниями студенты получают определенные навыки практической работы в лабораториях филиала. Как обязательный этап обучения проводятся производственные практики на промышленных и транспортных предприятиях, предприятиях сельского хозяйства, на ремонтных и автомобильных заводах.

Большинство студентов факультета к концу II курса получают удостоверение на право вождения автомобилем. Это позволяет им в третьем трудовом семестре и во время сельхозработ участвовать в совхозах республики на

сборе урожая.

Студенты факультета участвуют в научно-исследовательской работе на кафедре автомобильного транспорта — по проблеме экономии топлива, на кафедре общепромышленных дисциплин — по проблеме совершенствования зерноуборочной техники. Они являются победителями смотр-конкурса работ НТО г. Кызыла.

На факультете есть много спортсменов, которые защищают честь филиала в городских, республиканских и зональных соревнованиях по многим видам спорта.

Активное участие факультет принимает в смотре художественной самодеятельности как в институтском, так и в городском масштабе.

Приглашаем юношей и девушек, всех, кто дружен с техникой, на факультет автомобильного транспорта Кызылского филиала Красноярского политехнического института!

**В. ЧЕРНОУСОВ,**  
декан АТФ.

## НАША КОМСОМОЛИЯ

**НА** сегодняшний день в Кф КрПИ — 389 студентов, почти все — комсомольцы. В центре деятельности нашей комсомольской организации находятся вопросы коммунистического воспитания будущих специалистов.

Весом вклад в развитие производительных сил Тувы студенческих строительных отрядов. Свыше 140 наших студентов получают трудовую закладку в трудовой семестр. Так, в 1985 году ССО Кф КрПИ освоено капиталовложений на сумму свыше 270 тысяч рублей. Одним из лучших отрядов явился ССО «Ровесник» (командир — Марина Чистобаева, комиссар — Ольга Савинцева). В прошлом году этому отряду присуждено третье место.

Жизнь комсомольской организации наполнена интересными делами и событиями. Особенно для нас знаменателен 1985 год. Это 40-летие Победы

над Германией, 40-летие образования Советской Тувы и 12-й Всемирный фестиваль молодежи и студентов. В подготовке и проведении этих знаменательных событий все комсомольцы принимали участие. Например, у наших групп были фестивальные задания — готовили для гостей интересные сувениры. Здесь хочется отметить гр. 312 (комсорг — Виктор Туренко).

По достойной встрече 40-летия Победы были проведены различные мероприятия: цикл бесед «Великая Отечественная», конкурс на лучшую стенгазету, вечер. Все группы приняли участие в митинге, посвященном вручению городской комсомольской организации боевых знамен.

Во всех делах мы наеемся на творчество молодых, горячих комсомольских сердец.

**Н. ОРШАНОВА,**  
секретарь  
комитета  
ВЛКСМ.

**В** ПОСЛЕДНИЕ годы партия и правительство все большее внимание уделяют безотрывным от производства формам обучения. Заочно-вечернее отделение ведет подготовку инженеров по двум специальностям:

**1609 — «Автомобили и автомобильное хозяйство».**  
**1202 — «Промышлен-**

## БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА

**ное и гражданское строительство».**

На вечернем отделении обучаются студенты, проживающие в Кызыле. Занятия проводятся 4 раза в неделю по сокращенной программе, учитывающей работу студента по специальности. Постановлением Совета Министров

СССР студентам-вечерникам предусмотрен ряд льгот, обеспечивающих необходимые условия для учебы: ежегодные дополнительные отпуска для участия в экзаменационных сессиях, отпуск на преддипломную практику и четырехмесячный отпуск на дипломное проек-

тирование. Этим же постановлением администрация предприятия, на котором работает студент-заочник, должна: предоставлять отпуск студенту в летний период, освободить от работы в вечернее время, от командировок.

На заочном отделении основной упор делается на

самостоятельную работу студента, осуществляемую в межсессионный период. Контроль за качеством выполняемой самостоятельной работы ведется с помощью проведения контрольных работ, выполнения курсовых проектов. В межсессионный период наиболее квалифицированные преподаватели филиала еженедельно проводят консультации по всем

предметам. Для студентов, проживающих в отдаленных от Кызыла районах, предлагаются письменные консультации.

Выпускники заочно-вечернего отделения занимают в настоящее время ряд руководящих должностей в системе автомобильного хозяйства и строительства.

**Н. МИНЦЕВ,**  
декан ЗВО.

## В вуз — через подготовительные курсы

Для помощи абитуриентам в подготовке к вступительным экзаменам в технические вузы страны при Кызылском филиале Красноярского политехнического института ежегодно работают подготовительные курсы (платные) с различными сроками обучения, на которые приглашаются все желающие повысить свои знания по математике, физике, русскому языку и литературе. Для желающих повторить химию дополнительно проводятся занятия по этому предмету.

В последние годы все большее количество десятиклассников становятся слушателями подготовительных курсов. И это не случайно. Ведь посещение этих занятий, которые проводятся вечером три раза в неделю, прежде всего дает возможность лучше подготовиться по таким трудным предметам, как математика, физика, русский язык и литература. Кроме того, слушатели подготовительных курсов заранее знакомятся с требованиями института на вступительных

экзаменах, условиями и правилами приема в вуз, с квалификационными характеристиками по специальности. Ну и, что немаловажно, при зачислении в институт преимущественным правом при одинаковом набранном баллах пользуются слушатели подготовительных курсов, прошедшие обучение по многочасовой программе занятий.

Большую пользу приносит подготовительные курсы, организуемые для абитуриентов в период сдачи вступительных экзаменов. Особенно ощутимую помощь эти занятия оказывают тем, кто поступает на заочное отделение из отдаленных районов Тувы. Для жителей этих мест также существенную помощь в подготовке к вступительным экзаменам могут оказать заочные подготовительные курсы, зачисление на которые производится в течение всего учебного года.

Организация платных подготовительных курсов запланирована в городах: Шагонаре, Чадане, а также в Туране и Ак-Довураке. В

этом важнейшем мероприятии для оказания помощи абитуриентам в подготовке к вступительным экзаменам должны быть заинтересованы партийные, комсомольские организации, руководители предприятий, директора школ, отделы народного образования.

Платные подготовительные курсы работают по срокам обучения:

— первый поток — восемь месяцев (с 1 ноября по 30 июня),  
— второй поток — шесть месяцев (с 3 января по 3 июля),  
— третий поток — четыре месяца (с марта по 30 июня),  
— четвертый поток — три месяца (с 1 апреля по 30 июня),  
— пятый поток — полмесяца (с 25 июля по 12 августа),  
— шестой поток — полмесяца (с 25 августа по 12 сентября).

Для лиц, живущих за пределами Кызыла, ежегодно организуются заочные подготовительные курсы, на которые принимаются все граждане, имеющие сред-

нее образование, и учащиеся выпускных классов. Зачисленным на эти курсы институт высылает методические указания и контрольные задания по физике и математике.

Непосредственно перед вступительными экзаменами с 25 июля по 12 августа организуются подготовительные курсы для поступающих на дневное отделение, а с 25 августа по 12 сентября подготовляются к вступительным экзаменам те, кто поступает на вечернее и заочное отделения.

Плату за обучение на курсах следует переводить по почте на счет № 14107.

Заявление и квитанцию о почтовом переводе направлять по адресу: 667001, г. Кызыл, ул. Рабочая, 4, Кызылский филиал Красноярского политехнического института, подготовительные курсы.

Иногородние на период занятий в июле и августе обеспечиваются общежитием.

**В. ПОТЫЛИЦЫН,**  
зав. подготовительными курсами.

## Путь к творчеству

**НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ** работа в филиале развивается в тесной связи с развитием транспорта, промышленности и сельского хозяйства республики и охватывает весь период обучения студентов. Так, на младших курсах студенты приобщаются к исследовательской работе, а на старших — участвуют в творческом творчестве и серьезных научных исследованиях. Значительный объем хозяйственных и госбюджетных исследований, проводимых в филиале, позволяет широко привлекать студентов к научной работе и знакомить их с достижениями науки и техники, тем самым повышая качество получаемых ими знаний для дальнейшего решения ими задач народного хозяйства.

Участвуя в решении конкретной научной проблемы, студенты учатся самостоятельно анализировать различные явления, занимаются решением теоретических и экспериментальных вопросов по выбранной тематике, оказывают практическую помощь транспортным предприятиям и стройкам. Организационные формы этой работы весьма разнообразны.

Например, работа сектора, включающая непосредственно в учебный план, предусматривает: подготовку рефератов, выполнение заданий, лабораторных работ, курсовых и дипломных проектов, выполнение конкретных заданий (нетиповых) научно-исследовательского характера в период производственной и дипломной практики.

Научно-исследовательская работа, выполняемая во внеурочное время, включает в себя: изучение теоретических ос-

нов методики, постановку, организацию и выполнение научных исследований, работу под руководством высококвалифицированных ученых в лабораториях кафедр и участие в решении конкретных задач, выдвижение промышленных вопросов, работу в студенческих конструкторских бюро, подготовку докладов для студенческих научных конференций.

Активно участвуя в научно-исследовательской работе, студенты добиваются значительных успехов. Серию приборов, стенов и лабораторных установок изготовили, испытали и передали для учебного процесса кафедре «Автомобильный транспорт» студенты автотранспортного факультета. Каждый третий дипломный проект выпускников этого факультета рекомендуется государственной экзаменационной комиссией к внедрению, а каждый восьмой выносится на защиту уже внедренным.

Ежегодно в апреле в институте проводится научно-исследовательская конференция студентов, где обсуждаются сообщения и доклады, а лучшие студенческие работы отмечаются премиями и Почетными грамотами. По итогам научно-исследовательских работ среди факультетов Кызыла в 1985 году факультет АТ занял первое место, а факультет ПГС — третье.

Бывшие студенты после окончания филиала продолжают заниматься научной работой, а выпускники Б. Кара-Сал и С. Городецкий защитили диссертации и сейчас успешно работают в нашем институте.

**С. КАТАРГИН,**  
зав. научно-исследовательским сектором.

национальные школы).

Освобождаются от вступительных экзаменов после проведения собеседования лица, окончившие общеобразовательные школы с золотыми медалями, а также средние специальные заведения и средние профессионально-технические училища, имеющие диплом с отличием (при условии соответствия образования или профессии избранной в вузе специальности).

Медалисты школ и лица, имеющие диплом с отличием, сдают один экзамен, установленный приемной комиссией. При получении оценки «пять» они освобождаются от остальных экзаменов, а при получении оценки «четыре» или «три» сдают остальные экзамены.

Абитуриенты, не имеющие в документе о среднем образовании оценок «удовлетворительно» и сдавшие экзамены по физике (устно) и математике (письменно) не менее чем на 8 баллов, освобождаются от остальных экзаменов.

Вступительные экзамены проводятся по программам, составленным в соответствии с учебными программами средней общеобразовательной школы и утвержденным Минвузом СССР.

**Зачисление**  
Вначале зачисляются лица, освобожденные от сдачи или после успешно сданного первого экзамена

на от дальнейшей сдачи вступительных экзаменов.

Затем зачисляются поступающие вне конкурса. К ним относятся: военнослужащие, уволенные в запас, пользующиеся установленными льготами или направленными в вузы по рекомендациям воинских частей; направленные в соответствии с постановлением Совета Министров СССР № 1099;

окончившие техникумы или ПТУ с дипломами с отличием или проработавшие по полученной специальности установленный срок при поступлении на соответствующие специальности;

окончившие техникумы или ПТУ, работавшие по полученной специальности и направленные на обучение без отрыва от производства по этой специальности в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 3.09.1966 г. за № 729.

На оставшиеся места проводится зачисление по конкурсу. На обучение с отрывом от производства производится конкурсный отбор по факультетам отдельно среди лиц, имеющих стаж работы не менее двух лет, и всех остальных поступающих.

На оставшиеся места проводится конкурс среди лиц, не имеющих шестимесячного стажа работы по избранной специальности.

**С. ИВАНОВА,**  
ответственный секретарь приемной комиссии.

# В Дни науки

Середина апреля — время проведения традиционной научно-технической конференции студентов, преподавателей и сотрудников нашего института. Нынешняя, XXVIII конференция проводится в юбилейный год — год тридцатилетия Красноярского политехнического.

Нам есть что показать, чем гордиться. 46 секций конференции наглядно свидетельствуют о размахе научных работ вуза. В исследованиях студенчества широко представлены материалы по истории науки, ее актуальным проблемам сегодняшнего дня. Многие темы докладов — результат многолетних исследований по хозяйственной тематике с предприятиями Красноярска и края. Примером этому может служить секция кафедры «Теоретических основ электротехники».

На нынешней конференции широко представлены работы 14 отделов институтского СКБ. Диапазон исследований конструкторского бюро поистине не знает границ. Здесь и разработки по географическому приборостроению — тематика «Союза», и ре-

шение актуальных проблем проектирования устройств, технологии материалов и т. д.

Значительно шире, чем прежде, участвуют в нынешней конференции профессорско-преподавательский состав и сотрудники института. Несомненно, доклады ведущих специалистов подразделений вуза представляют большой интерес для студентов, позволяя полнее обрисовать картину научных исследований в той или иной области инженерного творчества, привлечь новые силы к решению научных задач сегодняшнего дня. Хочется надеяться, что это начинание также станет хорошей традицией ежегодных конференций.

Студенческая наука в нашем институте достигла многого, но сделать предстоит еще больше. Повышение качества подготовки молодых специалистов — такова главная задача высшей школы, и одним из шагов на пути ее решения является проведение подобных мероприятий.

Пожелаем же конференции плодотворной работы, поиска и счастливых находок!

**В. ПЕНЬКОВ,**  
секретарь совета НИРС института, член комитета ВЛКСМ.

## НЕДЕЛЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КНИГИ

«Мир без войн, без оружия — идеал социализма», — говорится в новой редакции Программы КПСС. Этот идеал овладевает умами и сердца миллионов честных людей во всех уголках планеты, он созвучен помыслам мирового сообщества народов, провозгласивших с трибуны ООН 1986 год Международным годом мира.

С особой надеждой смотрит человечество на молодежь 80-х. На плечи сегодняшних юношей и девушек ложится вся ответственность за судьбы мира, будущее цивилизации нашей планеты.

Международному году мира и XXVII съезду КПСС была посвящена Неделя политической книги, которую провели работники библиотеки с 24 по 28 марта. Это был целый комплекс мероприятий. Студенты в эти дни встретились с лектором краевого общества «Знание» В. А. Ноженко, с преподавателями кафедры философии, красноярским писателем О. Па-

щенко, артистами СТЭМа, участниками конкурса политической песни.

В беседе «Идеологическая борьба и молодежь» старший преподаватель кафедры философии Н. А. Боронцова рассказала о путях формирования научного мировоззрения, о молодежных движениях на Западе, о свершениях советской молодежи.

С большим энтузиазмом отнеслись к предложению рассказать о путешествии по Венгерской Народной Республике доцент кафедры философии Л. В. Ха-

зова и кандидат физико-математических наук, сотрудник филиала Академии наук СССР Г. И. Старостин. Их беседа была интересной, увлекательной.

Своим жизненным опытом, литературными познаниями и творческими планами со студентами поделился член Союза писателей СССР, член редколлегии альманаха «Енисей» Олег Пащенко. Рассказ писателя вызвал много споров, размышлений, беседа получилась очень полезной, актуаль-

ной, захватившей как писателя, так и слушателей. Долго не расходились участники встречи.

Заключительный этап Недели политической книги — день политической песни. В нем приняли участие самодельные артисты СТЭМа, перед собравшимися выступил гость XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве студент ФАВТ М. Князькин.

**Г. ФАДЕЕВА,**  
заведующая идейно-воспитательным отделом библиотеки.

**НА СНИМКАХ:** сотрудники и студенты на лекции по международному положению в читальном зале № 1.

Фото Л. Шостак.



## УЛИЦА ТРЕБУЕТ ДИСЦИПЛИНЫ

В городе Красноярске много делается для безопасного уличного движения — подземные переходы, специальные дорожные разметки, пешеходные светофоры. Но жители краевого центра по-прежнему часто нарушают установленные правила уличного движения и травмируются, зачастую со смертельным исходом. А причины трагических дорожных происшествий следующие: переход улицы в неустановленном месте, переход на запрещающий сигнал светофора, нарушения требований дорожных знаков и ско-

ростного режима. Только в этом году в нашем городе произошло около 100 автоаварий, в которых 5 человек погибло и более 100 ранено. Как же это происходит?

Слесарь телевизионного завода Озеров угнал автомобиль, принадлежащий СО АН СССР, и, будучи нетрезвым, сбил двух пешеходов. Нетрезвый студент СХИ Липатов попал под машину

при попытке пересечь улицу перед близко идущим транспортом. Смертельно травмирован пешеход на улице Водяникова водителем Завадским из «Дорспецстрой». Этот водитель, перед тем как выехать из гаража, сильно выпил. А как результат — наказание лишением свободы.

Такая высокая аварийность в городе не случайна. Слишком часто пешеходы нарушают самые элементарные правила. За нарушения этих правил дорожного движения у нас ежедневно штрафуются 7—8 тысяч человек, и среди них — около 200 студентов. В их числе и «политехники»: Степченко, Кончишина, Эюбов, Агапин, Коровченко. Находились за рулем в нетрезвом состоянии Турутин и Калачев из КрПИ.

Помните! Осторожность и дисциплинированность — неотъемлемые качества каждого культурного пешехода и водителя!

**А. ДУДКИНА,**  
инспектор ГАИ.

## ЗАВОЕВАЛИ БРОНЗУ

В Доме работников просвещения прошло командное первенство краевого совета добровольного спортивного общества «Буревестник» по шахматам.

Команда нашего института в основном состояла из студентов. Спортивную честь вуза отстаивали И. Шрамов (ЭМФ), А. Саблин, И. Баконов (ТЭФ), В.

Предлагаем вашему вниманию рекомендуемый список литературы по профориентации молодежи.

Азаров Ю. П., Укке Ю. В. Вопросы профориентации и формирования контингента студентов вузов. — М., 1983. — 44 с. — (Обзор, информ.) НИИВШ. Сер. Содержание, формы и методы обучения в высш. и сред. спец. школе; вып. 6.

Алексеева Л. П., Горюничева Г. Г. Основные направления совершенствования приема в вузы. М., 1986. — 44 с. — (Обзор, информ.) НИИВШ. Сер. Содержание, формы

и методы обучения в высш. школе; вып. 2.

Вуз: время перемен. (о новых правилах приема в вузы на 1986 год). Экон. газета. — 1986. — № 14. — С. 19.

Жильцов П. А. Чтобы подготовить «своего» абитуриента. Вестн. высш. школы. — 1984. — № 12. — С. 42—44.

Журавлева Г. А. Вузская ориентация молодежи и формирование контингента студентов (Социальные проблемы формирования пополнения

интеллигенции). — М., 1980. — С. 108—112.

Калягин Г. И. Роль технического вуза: (работа с молодежью). Вест. высш. школы. — 1985. — № 10. — С. 22—24.

Ковалев В. И. Учитываем степень мотивации. Вестн. высш. школы. — 1985. — № 8. С. 35—36. (Профориентация: опыт, перспективы).

Кооп А. В., Сукамыги А. А. О некоторых профориентационных методах формирования студенческого контингента. Сов-

рем. высш. школа. — 1985. — № 1. — С. 137—153.

Кузнецов В. М., Семущина Л. Г. Ученые — реформа школы. Вестн. высш. школы. — 1984. — № 12. — С. 8—12.

Мальшев Г., Мишин В. Высшая школа — производство. Коммунист. — 1985. — № 11. — С. 27—34.

Эту литературу вы можете получить в отделах библиотеки КрПИ.

**В. КАЗАНЦЕВА,**  
гл. библиограф.

## РАБОТАЕТ ШТАБ

По решению ректората и партийного комитета института создан штаб по организации и проведению ленинского коммунистического субботника. Его возглавил старший преподаватель кафедры технологии металлов А. А. Никитин. Заместителем начальника штаба утвержден секретарь комитета ВЛКСМ А. П. Баран. В состав штаба вошли ректоры института, председатель профсоюзного комитета М. Т. Попов, ди-

ректор Студгородка Л. Г. Ткаченко, декан ФАВТ А. В. Алькин.

В минувшую среду, 9 апреля, состоялось первое заседание штаба. Его участники единодушно отметили хорошую работу штаба по проведению субботника МТФ. Высказан ряд замечаний в адрес остальных факультетов. В отдельные дни группы не выходят на уборку закреплённых за факультетами территорий.

## Юридическая консультация

### О ПОРЯДКЕ ПЕРЕВОДА СТУДЕНТОВ

1. Переводы студентов из одного высшего учебного заведения в другое, а также с одной формы обучения или специальности на другую в одном вузе производятся только после окончания ими соответствующего курса в период летних каникул. Переводы до окончания первого курса вузов запрещаются.

2. Переводы студентов, обучающихся без отрыва от производства, на дневные отделения того же вуза могут осуществляться решением ректора по представлению декана с учетом мнения общественных организаций после успешного окончания ими двух курсов. Такие переводы могут осуществляться и после окончания первого курса при наличии ходатайства предприятия, организации или учреждения по месту работы и в случае определения вузом возможности продолжения учебы без повторного обучения на первом курсе.

Во всех случаях перевод на дневное обучение должен производиться с учетом плана подготовки специалистов.

3. Переводы студентов, обучающихся с отрывом от производства, могут осуществляться на вечернее или заочное обучение того же вуза решением ректората вуза после успешного окончания ими первого или последующих курсов. Студенты, поступившие в вузы с дневных подготовительных отделений, могут быть переведены на обучение без отрыва от производства при наличии уважительных причин. Студенты, обучающиеся в вузе на дневных отделениях по направлению предприятия (организации) в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 18 сентября 1959 г. и другими постановлениями, могут переводиться на вечерние или заочные отделения только при согласии этих предприятий (организаций). Студенты последнего года теоретического курса обучения могут быть переведены на вечернее и заочное обучение с разрешения главного управления учебными заведениями министерств (ведомств) по подчиненности вуза.

4. Перевод студентов с одной специальности на другую того же вуза может осуществляться только после окончания первого или второго курса для разнотипных специальностей и после окончания любого курса (кроме выпускного) для родствен-

ных специальностей, при условии, что он не повлечет за собой невыполнение плана подготовки по специальности.

5. Перевод студентов из одного вуза в другой допускается с разрешения ректоров обоих вузов. При этом перевод студентов в разнотипные высшие учебные заведения или на разнотипные специальности родственных вузов допускается только после окончания ими первого или второго курсов.

6. Основанием перевода студента из одного вуза в другой могут служить уважительные причины, связанные с объективной невозможностью продолжить обучение в данном вузе (переезд на новое место жительства, необходимость смены специальности в связи с заболеванием и т. д.).

7. Заявление о переводе студента рассматривается в вузе, в котором он обучается, и при наличии уважительной причины студенту дается согласие на его перевод в другой вуз, о чем делается соответствующая запись, скрепленная печатью вуза, и одновременно студенту оформляется в установленном порядке зачетная книжка. Студенту дневной формы обучения выдается также общественно-политическая характеристика за подписью ректора (проректора) и руководителей общественных организаций вуза.

8. Это заявление вместе с зачетной книжкой и общественно-политической характеристикой студента (обучающегося без отрыва от производства) представляют характерную характеристику (оценку) рассматривается в период летних каникул приемной комиссией другого вуза, которая на основании результатов собеседования выносит свое заключение.

При положительном решении приемной комиссии студент допускается приказом ректора к занятиям с начала учебного года, и в соответствующий вуз направляется запрос на пересылку личного дела студента. После получения запроса вуз, в котором ранее обучался студент, издает приказ о его отчислении с формулировкой: «Отчислен из вуза в связи с переводом в другой вуз», оформляет в установленном порядке личное дело студента и в трехдневный срок высылает его в адрес вуза, принимающего студента на обучение.

Редактор Л. П. АНТОЛИНОВСКАЯ.